FICHA TECNICA
TEMA ACTO ADMINISTRATIVO

Caso Práctico:
La Radio FM Córdoba ha sido adjudicada por  resolución COMFER Nº 1114/99. Se trata de una licencia para la instalación, funcionamiento y explotación de una estación de radiodifusión sonora por modulación de frecuencia modulada en la ciudad de Córdoba. Tres meses después, el COMFER la revoca por incumplimiento en las formas esenciales que deben presidir los procedimientos licitatorios ( Dictamen de la Procuración Tomo 234 Página 472) y por razones de interés público
Tema:

Acto Administrativo, principios, caracteres, elementos, estabilidad, modificación, revocación y extinción del acto administrativo. (Arts. 14,17,18 de la LNPA ) 
El procedimiento administrativo reconoce la existencia de principios que conforman que tanto el particular como la administración tengan un conocimiento total y acabado de la cuestión planteada.

En cuanto se diferencian las reglas procedimentales administrativas con las del proceso judicial para  juzgar la realidad de los hechos tal cual han acontecido?
La finalidad del acto administrativo, en cuanto se fundamenta  en el interés público, es suficiente para desconocer derechos de los particulares? 
Cuáles son los límites de la revocación del acto administrativo aplicando  los precedentes Carmen de Canton, Los Lagos y la ley de Procedimientos?

Diferencias entre los mismos.
Doctrina 

Cassagne, Juan Carlos “ Derecho Administrativo “ 8º edición actualizada, Ed, Abeledo –Perrot Título 4º capitulos III y IV 5º capitulos I y III a VI ( tomo 2) 

Carmen de Cantón  Fallos 175: 368 CSJN 17/8/36 

S.A. Ganadera Los Lagos S.A. c/ Nación Argentina s/ nulidad de decreto LL XXIII-250, Fallos 190:142, del 30/6/1941. 

