PROCEDIMIENTO Y RECURSOS ADMINISTRATIVOS

Curso Profesional Orientado de Derecho Público 
Título: Procedimiento y Recursos Administrativos 

DURACION: 16 clases de 1 hora y media cada una (24 horas)

Crédito: 2 (dos) 

OBJETIVOS: El objetivo del curso es que el alumno, a partir del conocimiento del procedimiento administrativo, conozca los presupuestos básicos que deben tutelarse en el mismo y los diferentes remedios que el particular puede oponer en sede administrativa, dentro del Estado Nacional y la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Asimismo, entrenar a los alumnos en las técnicas relativas a la tramitación de recursos y reclamos por ante la

Administración Pública y a su resolución.

CONTENIDOS MINIMOS:

1. Los principios fundamentales del procedimiento administrativo y su recepción en las normas del régimen nacional. Las partes en el procedimiento administrativo: capacidad, legitimación. Representación y patrocinio. Conflictos Interadministrativos.

2. La vista de las actuaciones. Traslados. Notificaciones. Los plazos en el procedimiento administrativo. Suspensión e Interrupción. Caducidad de instancia. Silencio Administrativo. El Procedimiento Administrativo Digital
3. Remedios administrativos: naturaleza, caracteres.

PLAN Y MODALIDADES DE TRABAJO: En la primera reunión los alumnos tendrán a su disposición los contenidos mínimos, bibliografía básica específica, material y Cronograma del curso. El conocimiento teórico de cada uno de los aspectos a ser trabajados es un prerrequisito permanente a lo largo del curso. Trabajos a ser realizados por alumnos y resolución de casos prácticos a cargo de los cursantes, con utilización de casos de jurisprudencia.

SISTEMA DE EVALUACIÓN Y PROMOCIÓN: Plan de Trabajo con evaluación permanente. Evaluación final consistente en a) Resolución de un caso práctico y b) Examen oral o escrito sobre los temas que integran el contenido del curso.

UNIDAD 1:

Concepto de procedimiento administrativo. Evolución histórica. Su constitucionalidad. Concepto, naturaleza y alcance. Procedimiento administrativo y función administrativa. Diferencias con el proceso civil y con el proceso administrativo.

El procedimiento administrativo en el orden nacional. La ley 19.549 y el Reglamento de Procedimientos Administrativos. Clasificación de los procedimientos administrativos. Los procedimientos administrativos especiales.

Los principios fundamentales del procedimiento administrativo. 
Procedimiento Administrativo Digital. Principios que lo conforman. Ley Nº 26.522 de Servicio de Comunicación Audiovisual. Ley 27078, sobre recursos asociados a las TICs. El marco regulatorio del procedimiento administrativo: El expediente electrónico. El uso obligatorio del canal digital. Los trámites a Distancia (TAD).

UNIDAD 2:

Las partes en el procedimiento administrativo. Breves nociones de competencia. Conflictos interadministrativos. Capacidad. La participación del Defensor del Pueblo de la Nación y de las asociaciones en el procedimiento administrativo. Representación y patrocinio. Legitimación: derecho subjetivo; interés simple; interés difuso y derechos de incidencia colectivo.
UNIDAD 3:

La Vista en el procedimiento administrativo: efectos, forma y alcance. La reserva del expediente. Efectos. La Vista digital
UNIDAD 4

La notificación; regulación normativa, plazos de diligenciamiento, contenido. Las notificaciones defectuosas y su ilegitimidad. Efectos. Notificaciones digitales.
UNIDAD 5: 

Los plazos en el procedimiento administrativo. Principios. Principales características de los plazos en el procedimiento administrativo y sus diferencias con los plazos judiciales. Suspensión e interrupción. Caducidad. El silencio administrativo. El amparo por mora. 

UNIDAD 6:

La prueba. Concepto e importancia dentro del procedimiento administrativo. Oportunidad de ofrecerla. Medios de prueba; informativa, testimonial, confesional, pericial; otros medios. Carga de la prueba. Valoración.

Conclusión del procedimiento administrativo. Medios normales y anormales. Resolución expresa. El silencio administrativo. Desistimiento; clases. Caducidad; remisión. Los medios anormales de resolución de conflictos y su aplicación dentro del procedimiento administrativo.

UNIDAD 7:

Remedios para corregir conductas administrativas. La vía recursiva, reclamatoria e impugnatoria. Cuestiones comunes. La reformatio in peius.  

Los recursos administrativos. Concepto. Naturaleza y caracteres. Requisitos formales. Plazos de interposición. Efectos de la interposición y efectos de la resolución. Sujetos; su relación con el agotamiento de la vía administrativa como requisito de acceso al control judicial. 

Los reclamos administrativos. Nominados e innominados. Casos en que procede. La denuncia de ilegitimidad. Otras vías administrativas: la queja, rectificación de errores materiales y aclaratoria. 
UNIDAD 8:

El procedimiento ante la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Estudio comparativo con el procedimiento administrativo ante el Estado Nacional..

UNIDAD 9:

El procedimiento administrativo ante los entes reguladores de servicios públicos. La oralidad en el procedimiento administrativo. La audiencia pública. Legitimación 
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